Resumo
Vários estudos foram conduzidos no inicio dos anos 90 pelo DOD(Departamento de Defesa do Estados Unidos) e algumas outras organizações a respeito da chamada crise de software. Esses estudos indicaram que grande parte dos projetos de software falham.

O presente trabalho tem como intuito identificar as áreas de processo que ajudariam a empresa SWQuality Consultoria e Sistemas LTDA a atingir suas metas e objetivos, avaliá-las e propor melhorias. 
O presente trabalho identificou que a área de processo de Planejamento de Projeto é uma área que contempla as metas e objetivos da organização e a avaliou, segundo o modelo de processos CMMI-SW. 

O projeto iniciou-se com a realização de um questionário que indicaram quais as metas e os objetivos da organização avaliada, como estudo de caso para o presente trabalho.
O questionário indicou a necessidade de melhoria dos processos de Gerencia de Requisitos, Planejamento de Projetos e Monitoramento e Acompanhamento de Projetos. Uma vez identificada a demanda de processos que deveriam ser avaliados e melhorados, a fim de se alcançar as metas e objetivos estipulados no questionário inicial.

Passou-se então a fase de estudos de quais modelos de processo, dentre os existentes se adaptaria melhor as metas e objetivos da organização.
Dentre os modelos de processos existentes no mercado, foram analisados a ISO/IEC 9000(Modelo de Gestão da Qualidade), ISO/IEC 12207(Modelo de Processos de ciclo de vida de software), ISO/IEC 15504(Modelo de Avaliação e Melhoria de Processos de Software) e CMMI-SW (Modelo de Capacidade e Maturidade Integrado). Optou se por utilizar o CMMI-SW pelo fato do mesmo ter se mostrado um Modelo de avaliação e melhoria de qualidade que foi de encontro as metas e objetivos da empresa. 
O presente projeto mostra o resultado da avaliação e indica melhorias a área de processo avaliada.
